

集安市:产业发展再添新动力



推动全市重大项目加快建设,为产业发展再添新动力。今年,集安市计划实施5000万元以上重点项目33个,总投资187.6亿元,年度计划投资40.6亿元。截至4月中旬,全市累计开工项目20个,开工率60.6%。预计6月底前,实现全部开工。

来到总投资6.2亿元的中国·清河人参高新技术产业园区建设项目现场,部分厂房已经封顶。该项目规划用地面积110亩,总建筑面积7.95万平方米。

项目建成后,将带动人参产品销售、人参产品深加工、交通运输业等相关产业快速发展,为集安人参产业链开发、人参产业科技创新水平提供强劲动能。目前,已签约入驻企业7户。预计可实现产值20亿元、利税3亿元。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。为更好地推动项目建设,集安市坚持落实项目秘书和项目专员服务机制,实行前期手续“领办制、代办制、帮办制”,帮助企业分析困难、解决问题,最大限度减少手续办理时间,推动续建项目尽快复工达产,新开工项目尽快完成前期手续办理,开工建设。

市领导带头包保项目,从严压实工作责任,统筹协调要素保障部门解决项目建设中的困难和问题,切实形成工作合力。建立“一个项目、一名市领导、一个责任部门、一名项目秘书、一名项目专员、一抓到底”的“六个一”包保责任制,从项目生成到达产达效全流程部署,全方位服务,形成“分级负责、任务明确、领导带头、层层推进、运行高效”的工作格局。

本报讯(韩林寒 记者李铭)春光无限好,奋进正当时。集安市牢牢把握重点项目集中开工活动契机,坚持稳中求进工作总基调,按照“1234”工作思路,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,开拓奋进,

蓄势赋能春潮涌 踔厉奋发正当时

——看通化项目建设的奋进之姿

本报记者 李铭



东方红西洋参药业(通化)股份有限公司中药配方颗粒智慧工厂项目建设现场。卢海鹏 摄

春已至,再出发!值此万物生长之际,山城通化踏春而行,正以“拼”的精神、“抢”的意识、“争”的劲头,全力推进项目建设。

今年以来,通化市深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十大精神,深入贯彻“一主六双”高质量发展战略,充分释放“大抓项目、抓大项目”的鲜明信号,以项目建设新成效,带动各项工作迈上新台阶。

塔吊挥舞、机声隆隆、车辆穿梭……以项目“春色”增彩经济“底色”,一个个火热的项目建设现场,驱走了料峭春寒;一项项护航项目的务实之策,激荡起盎然春意,奏响了山城高质量发展的“春之序曲”。

实干为先 项目建设高歌猛进

“抓项目就是抓发展,抓项目就是抓后劲,抓项目就是抓未来。”将项目建设作为推动高质量发展的重要抓手,通化市委书记孙海阔强调。重点项目是高质量发展的主抓手、主引擎。

高效推进 护航项目突破成效

只争朝夕、大干快上,通化市以攻坚之姿推进重点项目建设,制定“项目攻坚年”工作方案,重点实施六项攻坚行动,为项目建设保驾护航。

开展项目谋划攻坚行动。结合通化“百千亿”产业培育工程,紧盯“建设医药健康、文旅、人参3个千亿级产业集群,打造冶金、新材料2个300亿元至500亿元级产业集群,发展食品、化工、装备制造等6个百亿元级产业板块”的目标,谋划重点项目465个,总投资4071亿元。

开展项目前期攻坚行动。采取领办代办、协同服务等方式,抓好项目建设重要环节和关键节点,实行会商联审机制,加快推进项目的立项审批、用地、环评、施工许可等前期工作。目前,已取得前期手续331个,完成率56.3%。

开展开工提速攻坚行动。提前做好各项准备工作和土地供应协调工作,强化政银企对接,发挥“项目中心+行长制”作用,组织26个项目参加项目建设活动,强化对重点项目水电气热、施工道路等要素保障,全力配合项目开工建设。

开展项目入统攻坚行动。及时梳理形象进度达到入统要求的项目,确保新开工项目及及时入统。坚持抓大不放小,确保形成的实物工程量系统尽统、颗粒归仓,最大限度提高投资增量。

开展项目缓建项目攻坚行动。在全市范围内启动缓建项目激活工作,全面排查,建立台账,分类施策,推动缓建项目早日竣工、投产达产。

开展项目达产攻坚行动。主动靠前、精准服务,为项目安全生产、生产许可、营业执照及税务登记办理做好后续服务,争取年底前更多项目特别是工业项目投产

二道江区:全心全意抓好项目服务

本报讯(朱奇航 记者裴虹葶)今年,通化市二道江区委、区政府全面聚焦绿色转型、全面振兴目标任务,坚持市委“一四五”和区委“132”发展思路,全心全意抓好项目服务,制定了《2023年二道江区项目攻坚年工作方案》,谋划实施总投资93.7亿元的5000万元以上重点项目28个,年度计划投资9.56亿元,同比增长13%。

“去年受疫情影响,导致材料和工人无法入场。今年3月来,我们就提前组织材料和人员进场,目前正在抓工期、抓进度。一期项目预计8月末可投产。”来到总投资1.14亿元的二道江区鸭园镇头沟村冷水鱼养殖基地建设项目现场,工人正有序施工。项目负责人王友利介绍说,目前实验管理楼、稚鱼培育池、成鱼养殖池等主体工程已基本完工,后期还将建设户外钓鱼池、野外烧烤、露营基地等,打造集养殖、销售、休闲娱乐于一体的综合性产业。项目已与省水产科学研究院签订合作协议,届时将引入鳊鱼、虹鳟鱼、细鳞鲑等鱼苗,利用本地天然矿泉水进行养殖。

位于三道江村的吉林铭邦新型材料科技有限公司年处理120万吨渣项目一期现已投入生产。该项目主要处理水渣并生产成本低矿粉,销往省内各地水泥厂,不仅有效解决了通钢废渣处理成本高的问题,更为生态环境保护提供有力支持。项目全部达产后,可年实现营业收入1.47亿元,安置就业270人。“这里以前是城市郊外,新项目建成后,用电负荷不能达到生产标准。区发改局等部门了解情况后,第一时间为我们解决了用电难的问题,项目也顺利投产。”公司总经理边洪海感激地说。

在二道江村的净源污水处理厂改造扩建工程现场,记者看到现场施工井然有序。净源污水处理厂责任人法人及曝气告诉记者,该项目总投资8054万元,全部建成后,处理能力将大幅提升,出水水质可达到一级A标准,污泥经处理后含水率可降至60%以下,可为城区生活废水及厂区废水处理提供坚实保障。

位于桃园五组的二道江区金属产业园标准化厂房建设项目,总投资31483万元,建设包括标准化厂房8栋、综合楼1栋、消防水泵房1座,以及相关配套基础设施。项目负责人



二道江区金属产业园标准化厂房建设项目主体已建设完毕。刘世博 摄

孙忠和介绍说:“当前,项目主体已经建设完毕,正在进行道路硬化和绿化工作,另外,我们正积极与联通、移动等公司进行沟通,希望为企业提供全方位的服务和保障。”

“为确保项目顺利实施,我们中心制定了六项攻坚行动、五大保障机制,面对企业遇到的困难和问题,始终坚持问题导向,推行会商机制,采取部门联动的方式为企业排忧解难。”二道江区重点项目服务中心负责人庄娜说,中心将继续坚持“项目为王”理念,全力做好项目服务,为二道江区经济发展保驾护航。

通化县:打造经济发展“强引擎”

本报讯(杨明珂 李月 记者李铭)年初以来,通化县始终将项目建设作为振兴发展的生命线,主动融入“一主六双”高质量发展战略,围绕切实打造“十大园区”、实现“四个跨越”、力求“五个突破”的“十”、“四”、“五”发展思路,紧盯延链、补链、强链谋划项目,紧盯争资、引资、融资打造项目,紧盯工程量、实物量、投资量推进项目,形成了“多储、快上、大干”的良好局面。

走进总投资20亿元的安宇生物制品生产基地建设项目现场,工人们正在进行动力站、消防水池施工、送料、测量、砌筑有序推进。

“目前,疫苗生产车间、仓储中心、研发楼等单体建筑主体工程已完工,密封已完成。”项目执行总裁陈平告诉记者,项目计划年底完工并进行试生产,建成后的四年内预计可实现年产值20亿元,成为推动通化县医药产业高质量发展的“助推器”。

以高质量项目推动高质量发展,通化县落实“一个重点项目,一名包保县领导,一个责任部门,一名项目秘书,一抓到底”的“五个一”工作机制,充分发挥项目中心作用,采用清单化、图表化、手册化、模板化、机制化的“五化”工作机制对项目进行全流程服务。坚持服务重心前移,为项目提供包办手续、组织推进、包沟通联络、包问题破解、包政策争取的“五包”服务,全力推动重点项目建设。

创新推出“项目中心+金融办+银行融资”项目中心+项目秘书+项目专员+项目法人单位”运行模式。项目秘书直接与项目法人单位沟通,全方位了解项目单位需求,项目专员定期调度项目秘书,为项目建



通化安宇特生物制药股份有限公司重组人白蛋白生产基地一期工程项目建设现场。王殊月 摄

设提供保姆式贴心服务。今年,通化县实施省市调度5000万元以上重点项目33个,总投资113.7亿元,年度计划投资28.8亿元。截至目前,33个5000万元以上项目开工20个,开工率61%,预计上半年实现全部开工。

东昌区:夯实经济发展之“稳”



国药集团医药物流通化产业园项目建设现场。张铁兵 摄

进行。项目负责人宋昊告诉记者,国药集团医药物流通化产业园总建筑面积11.6万平方米,总投资4.2亿元。截至目前,OEM智能制药工厂办公研发中心、制剂车间、提取车间、仓储库主体封顶。

为确保项目早日竣工,东昌区坚持“五化闭环工作法”,全程跟踪服务强保障,全力以赴推进项目建设,对项目建设全过程进行跟踪,健全项目进度、问题、调度等工作台账,对项目进行分类管理,及时掌握项目情况和需求。针对项目建设中存在的资金、用能、用工等问题,通过主要领导进行包保,及时有效解决项目建设中的堵点、难点,确保重点项目加快建设有序推进。

推动工业经济增长,离不开重大项目的“硬支撑”。近年来,东昌区聚焦产业高质量发展,促进产业链补链强链延链,牢牢抓住重大项目建设“牛鼻子”,持续夯实高质量发展的“压舱石”。

东昌区围绕冰雪旅游、乡村振兴、生态环保等11个领域,开工复工一批重大项目,一季度完成固定资产投资1.4亿元。坚持“资金跟着项目走”,做到充分谋划项目,精准对接政策投向,为项目争取更多资金支持。2023年已申请专项债14个,总投资29亿元。进一步优化招商机制,瞄准大集团、大企业,采取以商招商、专班招商、平台招商等措施灵活招商,持续壮大经济总量,增强核心竞争力。完善重大项目县领导包抓机制,继续推行“一企一策”助企纾困,让企业家专心创业、放心投资、安心发展。

项目振翼 汇聚发展强劲动能

发挥比较优势,大抓产业项目,通化项目建设“质”“量”齐飞。今年,围绕全省“一主六双”高质量发展战略,通化市结合“一廊、一带、一环线、一通道”建设,在医药健康产业、旅游产业、开发开放经济带建设、大通道建设等方面,加快推进了投资10.2亿元的新高区中药配方颗粒智慧工厂建设项目,投资16亿元的沿边开放旅游大通道,投资5亿元的高新区医药食品冷链物流基础设施建设项目,投资148亿元的沈白高铁(通化段)建设项目等一批利长远的重大项目。

围绕构建现代产业体系,锚定21条产业链,通过项目建设,推动产业链式布局、集群发展,在新材料产业、新能源产业、装备制造产业、农业产业等方面,加快推进投资35.3亿元的柳河县中温年产50万吨新能源电池负极材料配套特种石墨建设项目,投资47.6亿元的通化抽水蓄能电站,投资10亿元的二道江区阿尔凯斯特年产500件高端精密铸件产品加工生产线建设项目,投资5亿元的通化县蓝盾等优势产业园基础设施建设项目等一批促发展的重大项目。

新兴产业、调结构、促发展……一批批大项目、好项目将为通化高质量发展夯实基础、注入动能。

大浪奔涌逐浪高,蓄势扬帆破浪行。眼下,通化各地正全面加快项目建设,以奋斗者的底色、奔跑者的姿态,加快推进高质量发展。



位于通化的沈白高铁吉林段TJ-3标项目建设现场。陈静 摄

吉林通化国际内陆港务区:四大产业平台正在崛起

本报讯(王岐峰 记者李铭)年初以来,吉林通化国际内陆港务区按照“港产城”融合发展总要求,以产业园区为重要支撑,坚持大抓项目、抓大项目,推动大招商、招大商,努力实现港务区“大发展、快发展、高质量发展”。

走进东北亚国际农林产品交易中心项目施工现场,随处可见忙碌的施工景象。吉林通化国际内陆港务区建设局副局长刘林祺告诉记者:“项目占地总面积53.63万平方米,总投资33.49亿元,拥有监测中心、农林商品交易厅、冷库交易大棚、创业孵化中心等设施,建成后年交易量300万吨、交易额超过600亿元,将有利于农林产品的国际化营销,推动服务质量和效益的加快提升。”

始终坚持“项目为王”理念,港务区将抓项目、扩投资作为稳定经济增长的关键举措,通过大抓项目,初步建成了陆港物流园、商贸加工产业产业园、通化市化工产业园,启动了东北亚国际农林产品交易中心建设,形成了四个产业平台板块。

“2023年,港务区计划实施重点项目10项,目前已陆续开工,预计完成固定资产投资16.76亿元,同比增长12%。”吉林通化国际内陆港务区经济发展局局长孙尚龙说。

为加速推进项目建设,港务区落实项目包保责任制,主要领导负总责,分管领导、部门抓落实,每个项目配一个项目秘书,实行周调度、月通报,常态化调度项目进展情况,实现项目全周期管理,有序推进项目建设。

今年,港务区还将加快完善陆港功能,推进物流枢纽建设,打造开放合作新高地。加强与国内外骨干物流企业、更多港口对接洽谈,完善物流集疏体系,推动资源整合集聚。积极融入“一带一路”建设,抓紧启动通化港智慧物流信息平台建设,深化港务区与长春经开区国际陆港合作发展、企业与高校院所合作,抓住国家发改委设立“吉西南承接产业转移示范区”有利契机,推动医药化工产业的转移和承接。启动“开放合作新高地建设”行动和“开发区高质量发展年”活动,全力推进项目建设,积极谋划大项目、好项目,提升项目保障水平。



东北亚国际农林产品交易中心项目施工现场。王斌刚 摄

辉南县:掀起项目建设热潮

本报讯(卢虹寒 记者李铭)一年春作首,万物竞争先。今年以来,一批体量大、质量结构好、带动能力强的产业项目在辉南落地开花,各类基础设施项目和社会民生项目火热推进,为高质量发展注入更强动力,积蓄更大潜能。

眼下,总投资3.8亿元的吉林省俊逸药业建设项目已进入内部装修阶段。该项目占地12万平方米,建筑面积6.8万平方米,建成投产后,可实现年销售收入1.6亿元以上,年利税2400万元。

在总投资3亿元的吉林百思万生物科技有限公司项目现场,疫苗生产车间、动物实验室等8栋主体建筑已经封顶。项目建成后可实现年产80亿剂动物疫苗及转移因子,利税8150万元。

项目建设现场热火朝天,源于持之以恒的奋力前行。谋在前、走在前、干在先,县领导带领团队不断“走出去”谈合作、引投资,一个个项目接踵而至,相关部门上门服务,在审批权限范围内的审批项目,创造条件能批尽批,提前做实项目前期工作,一系列优化营商环境的政策措施,极大激发了企业发展活力。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。辉南县紧紧围绕民生实事项目攻坚目标,统筹推进民生实事项目实施。

翻开2023年辉南县民生十事的“菜单”,总投资7000万元的城区道路综合改建工程已于4月1日开始动工,改造道路4条,同步改造绿化、亮化、雨水管线等;辉南县第四幼儿园新建项目主体工程已修建完毕,工人们正紧张忙碌地进行内部装修和附属工程施工。



总投资3.8亿元的吉林省俊逸药业建设项目正加紧施工。卢虹寒 摄

笃行实干、奋楫前行。辉南县正以积极的态度、最扎实的作风,一锤接着一锤敲,一天接着一天干,一月接着一月拼,以更多大项目、好项目,撑起经济社会发展“硬核脊梁”。

柳河县:项目建设争春忙

本报讯(王锐 记者裴虹葶)在柳河县,一幅项目建设争春忙的生动图景已经展开,经济发展脉搏强劲有力。

中溢集团(吉林)新能源科技有限公司年产30万吨新能源负极材料项目总投资70亿元,主导产品为锂离子电池石墨负极材料,主要用于电动车、工业储能、3C消费电子等领域。今年预计可生产负极材料石墨化产品5万吨,负极材料1万吨至2万吨,实现产值10亿元以上。同时,总投资30亿元的年产30万吨大规模超高功率石墨电极及石墨制品项目也高效运转,今年预计可生产石墨电极及石墨制品6万吨,实现产值10亿元以上。

中溢集团(吉林)新能源科技有限公司副总经理蒋长银告诉记者:“目前,年产30万吨新能源负极材料项目已经完成投资32亿元。其中,一期项目正在进行厂房、车间主体施工及设备购置安装,预计下半年投产6万吨。二期项目已经开始平整场地,预计2025年下半年全部投产。”

柳河县将项目建设作为经济社会高质量发展的“压舱石”和“推进器”,积极构建科学高效的重大项目工作机制,全力打造营商环境高地、投资洼地、创业福地。



中溢集团年产30万吨新能源负极材料项目已完成投资32亿元。一期项目正在进行厂房、车间主体施工及设备购置安装,预计下半年投产6万吨。图片由柳河县县委宣传部提供